

全市“学史知纪明法”周末教育培训持续向深度和广度推进——

党史纪法化于心见于行

□ 广元日报全媒体记者 周小丁

制定《中国共产党纪律处分条例》的依据是什么?党员纪律处分分为哪几种?“依据纪律处分运用规则,党员违反哪些情形,应当从重或者加重处分?”……25日,昭化区举办“学党史·强信念·跟党走”庆祝建党100周年知识竞赛,7支代表队在台上展开激烈角逐。

连日来,市本级和各县区采取多种形式和载体,将“学史知纪明法”教育培训向深度和广度推进。4月25日,我市“学史知纪明法”周末教育培训班正式开班,首批市厅级、县处级干部走进课堂,集中接受党史、党纪、法规等知识培训。一场规模空前、力度空前的教育培训就此展开。根据教育培训安排,全市将用半年时间,对市县乡村所有党员和公职人员进行一次全覆盖集中轮训。此后的每个周末,无论在市本级还是在各县区,一批批培训学员走进课堂,开启别样的学习之旅。



5月25日,随着全区“学史知纪明法”周末培训教育如火如荼开展,昭化区举办“学党史·强信念·跟党走”知识竞赛,检验学习教育成果。
李建生 摄

“学”字为先 让知识营养入脑入心

朝天区通过开通一个学习专栏、开展一轮集中培训、进行一次线上测试、举办一期知识竞赛、举行一次演讲比赛、开办一期主题征文等“六个一”专题活动,掀起学史知纪明法教育培训高潮;苍溪县将培训课堂与特色文化相结合,创作展示包含“延安整风”“八项规定”等内容的“中国共产党百年历史大事”100幅剪纸,让学习教育更有感染力、影响力和渗透力……

灵活方式学、丰富载体学、结合所需学,是这场声势浩大、覆盖面广的教育培

训的显著特点。市纪委监委相关负责人介绍,培训按照分级负责、分类开展,党员干部和公职人员全覆盖的原则,采取“面授+自学”“线下+线上”相结合的方式进行,把党史、《党章》《宪法》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》《中国共产党问责条例》、中央八项规定精神以及预防贪污贿赂等党纪法规作为“必修课”,推动党纪意识、规矩意识和底线意识根植于心。

为防止行业纪律性不强,避免受教育者

以“看客”心理接受教育培训,我市还坚持精准施教,区别不同行业领域,根据不同工作性质、不同廉政风险防控重点,通过对行业法律法规、内部规章制度的学习解读,讲述身边清廉故事,旁听庭审等形式,切实增强党员干部的党员意识、法纪意识和规则意识。

在学习载体上,注重发挥各种新媒体的作用,通过网站、微信等新媒介登载党史、纪法知识,突出重点,侧重难点,方便党员干部利用碎片化的零碎时间开展自学,将“指尖上党史党纪课堂”延伸至每一名党员干部。

“实”字当头 精心展开“自选动作”

5月15日,一场夜雨过后,第四期、第五期“学史知纪明法”周末教育培训班开班。两场培训班的学员主要来自政法系统,这与全市正在开展的政法队伍教育整顿实现了有机结合。

“这样的教育培训切中了当前政法队伍的实际,来得很及时,针对性很强。”市检察院机关党委办公室主任胡云涛的体会正好印证了开展此次“学史知纪明法”周末教育培训的初衷。

市纪委副书记、监委副主任王永告诉记者,在深入开展政法队伍教育整顿的关键节点,为抓好党员干部教育培训,市纪委监委根据政法系统实际,在课程设置、时间安排、培训对象等方面进行针对性安排,以进

一步引导全市政法队伍绷紧纪法之弦,筑牢廉洁底线,推动教育整顿走深走实。

教育培训从一开始,就把“实”字放在重要位置。从学习内容到学习形式,再到考核结果运用,无一不体现一个“实”字。

为确保培训教育取得实效,在做好“规定动作”基础上,各县区创新形式载体做好“自选动作”;苍溪县将课堂延伸到红军渡省级廉政文化教育基地、黄猫垭党性教育基地、寻乐书岩家风家教教育基地等一线,为党员干部注入信仰、信念、信心这一最好防腐剂;青川县针对工作业务不熟、效率低下、内部管理不严、政策执行走样等问题,全覆盖开展内部管理、履职尽责、政策法规、工作流程等规章制度大学习、大解读;剑阁县编印六大纪律“口袋书”,充

分发挥典型案列及身边“活教材”的警示、震慑、教育作用,让党员干部“随身有册子,心中有尺子”,推动学习持续升温……

除了内容有针对性,此次培训还采取在线考试的方式,组织学员边学边悟、边学边考。对学员参训率低于90%和网上测试合格率低于95%的县区和单位进行通报,作为党史学习教育巡回督查的重要内容,作为单位评优评先的重要参考;学员测试成绩计入个人廉政(洁)档案,作为出具廉政意见的重要参考,以严格纪律保障学有所获。

据统计,全市“学史知纪明法”周末教育培训开班以来,市本级已开班7期,共培训党员干部、公职人员3300余人。全市参训线上考试人数达6000余人,合格率达100%。

“干”字为要 唱响为民解难“暖心曲”

“我们队长给孙子办满月酒,算违规不?”“村头那个养殖场气味难闻的很,这个你们管不?”……5月初,旺苍县纪委监委在白水镇“摆摊”接访,前来反映问题、咨询政策的群众络绎不绝。

教育培训开展以来,该县结合党史学习教育,推进“走百家、访万户、察民情、解民忧”大走访活动,通过“赶场天”摆摊接访、走村入户等方式,在23个乡镇设立接访点,并把120余名纪检监察干部划分到全县220个村(社区),近距离、面对面受理群众信访举报。

“这是‘学史知纪明法’的旺苍实践。”旺苍县纪委监委机关党委书记王艳表示,大走访就是“学史知纪明法”教育培训的“第二课堂”,用接访中遇到的实际问题去检验培训学到的知识,反过来查找不足,弥补差距。

学习最终要落脚在力行上,体现在为群众办实事中,做到知行合一。

“携手走上小康路,翻身不忘共产党;

成立于1921年,历经艰辛和沧桑……”近日,朝天区知客宣讲队走进两河口镇,知客刘钦林一段自创的《党的百年奋斗史》顺口溜,赢得满堂喝彩。

朝天区为了将党史学习教育在广大农村地区走深走实,组建155人的民间知客宣讲队,充分利用红白喜事、农民夜校、志愿服务等活动平台,以顺口溜、三句半等互动性、趣味性较强的方式,把党的历史通俗易懂地宣讲到每户每户和田间地头,引导群众知史爱党、知史爱国。

为旅客提供咨询引导、普及法律法规安全和安全文明出行知识;聚焦重点群体就业、营商环境优化等难点,提出整改措施……与旺苍、朝天一样,其他各县区、各部门也在“学史知纪明法”中,立足走深走实,积极担当作为,唱响为民解难“暖心曲”。

利州区龙潭乡党委书记李树勋说:“此次培训,我不仅学习了基本知识,也接受了

生动的警示教育,让党史、党纪、法规入脑入心。我将结合‘我为群众办实事’实践活动,千方百计解决群众‘急难愁盼’问题。”

“在喜迎建党100周年,开启实施‘十四五’规划、全面建设社会主义现代化广元新征程的关键时期,学党史、普党纪、明法融合在一起,举办教育培训班,既是铭记光辉历史、传承红色基因的政治对标和创新之举,也是坚定扛牢管党治党政治责任,把从严教育监督管理功夫下在平时的好传统,更是严明作风纪律、激励担当作为,持续营造全市良好政治生态和发展环境的现实需要。”市委常委、纪委书记、市监委主任隆斌表示,下一步,市纪委监委将督促各级各部门全面深化“学史知纪明法”教育培训的成果运用,切实以工作成效检验学习教育实效,以坚强的党性、严明的纪律、过硬的作风,为广元现代化建设提供风清气正的政治生态保障,以优异成绩庆祝建党100周年。

在规定的时限内得到了整改。

“我们将以‘问题清单+定期会商+提醒函+回头看’模式,构建大监督格局。”驻市文旅投资集团纪检监察组负责人介绍,他们将坚持把会商机制落实见效摆在突出位置,通过监督协同会商机制不断压紧压实各部门、子公司的主体责任,监督机构的监督责任,科学合理调配跟踪监督力量,既明确各监督主体的“责任田”,又注重部门之间的通力合作和信息共享,最大限度凝聚监督合力,以全面从严治党的新成效全力保障集团目标任务全面实现。

常态协同会商促进“两个责任”落实

本报讯(陈勇)近日,市纪委监委驻市文旅投资集团纪检监察组同市国资委第一派驻监事会,与市文旅集团17个综合监督部门、子公司的主要负责人开展了党风廉政建设专题会商,研究巡察、审计和日常监督发现问题整改工作落实情况,并安排下阶段工作,推动形成全面从严治党主体责任和监督责任贯通协同的工作格局。

据悉,去年下半年,根据市纪委监委精准监督工作要求,结合市文旅集团实际,驻市文旅投资集团纪检监察组同市国资委第一派驻监事会联合出台了《广元市文化旅游投资集

团监督协同会商制度(试行)》,建立各监督主体定期会商协调机制,定期协同会商“各单位落实党风廉政建设四责协同、各监督主体联合检查、各部门日常业务监督、突出问题专项治理以及典型案例剖析”等重点监督工作。

监督协同会商机制建立以来,文旅集团每季度召开一次监督协同会商会议。截至目前,监督协同会商会办公室就“党风廉政建设、巡察审计反馈、日常检查”等方面发现的300余个问题向集团10个部门、子公司发出了“提醒函”,通过发“点球”方式督促各责任主体履行主体责任和监督责任,相关问题均

一面锦旗
见证为民情怀

□ 杨常敏 文/图

“感谢你们帮我解开了心结,我再也不来给你们找麻烦了……”4月20日,市民徐某将一面鲜红的锦旗送到市纪委监委驻市公安局纪检监察组办公室,向工作人员连连致谢。锦旗上,“依法监督、心系百姓”8个金黄色的大字熠熠生辉。

锦旗背后有着怎样的故事,让徐某真诚致谢,并表示不再找麻烦?

去年4月,徐某在打工回家的路上,骑电瓶车摔倒,造成两颗牙齿现场脱落、肋骨骨折、左手臂摔伤。报警后对处理结果不满,徐某多次到公安局信访,并于今年元月将处警民警举报至市纪委监委驻市公安局纪检监察组。随后,该纪检监察组组织专班开展核查,调阅接处警历史资料,座谈处警民警及事故另一方当事人,与徐某面对面沟通……

“我们严格按法律和程序办理,开展了大量的调查取证工作,根据现场证据无法确定双方当事人的过错责任以及责任大小。”处警民警说道。

“是他把我撞伤了,我花了几万块钱治疗……”徐某情绪非常激动。

“在821下穿隧道路上,她前面走得慢,我超车之后,通过后视镜看到她摔了,我便停了下来……”事故另一方当事人解释。

一番深入调查后,纪检组同志了解到,这一事件存在特殊情况。当初徐某摔倒处为监控盲区,没有目击证人,且双方说法不一。处警民警最终依照现场勘察结论认定徐某摔倒与他人无关,不属于交通事故,并无不妥。

“前期公安局也做了大量调查和解释工作,徐某还一直信访,一定有她打不开的心结。”该纪检监察组决定解开这个结。他们了解到,徐某家庭收入来源有限,无力负担大额医疗费用,这次摔倒,让她本不富裕的家庭雪上加霜。

考虑到她的特殊情况,该纪检监察组决定对徐某进行帮助。一方面,纪检监察组同志与徐某多次面对面交心谈心,了解她的家庭生活和伤病恢复情况,鼓励她克服眼下困难,积极乐观面对生活;另一方面,协调公安交警部门,积极争取人道帮助,经过多方努力,为徐某申请到3万余元的道路交通事故社会救助基金。



“真的非常感谢纪检监察组的同志,没有他们,我的问题还不知道该怎么解决。”收到救助金的徐某眼含热泪的说道。于是,就发生了从多次信访到送锦旗致谢这一转变。

“只有在每一件问题线索的办理中,始终坚持‘以人民为中心’的发展思想,维护群众的切身利益,才能不断提升群众满意度和获得感。”驻市公安局纪检监察组组长李国伦表示,将把好事政法队伍教育整顿、党史学习教育关键节点,不断深化公安民警执法为民服务理念,切实做到诉求合理的解决到位,诉求无理的思想教育到位,生活困难的帮扶救助到位,以化解信访积案的实际成效赢得群众的满意。